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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Розбудова правової, демократичної дер-

жави на засадах забезпечення та зміцнен-
ня законності й правопорядку, дотриман-
ня прав і свобод громадян, гарантованих 
конституцією та чинним законодавством, 
є головним вектором діяльності урядів 
країн незалежних держав у світі [1]. Гід-
не ставлення до громадян, до їх потреб і 
вподобань є визначальною необхідністю 
існування демократичного суспільства та 
розвитку демократичних цінностей, як у 
суспільстві, так і на міжнародному рівні. 
Політична криза, яка здійснює безпосе-

редній вплив на численні реформи в галузі 
конституційного й адміністративного пра-
ва, судової та кримінальної юстиції тощо, 
боротьба політичних опонентів за владу 
призводять до політизації будь-якого пи-
тання, що здійснює негативний вплив на 
загальний стан дотримання прав людини 
в нашій країні та призводить до некерова-
ності дій співробітників державного апа-
рату. 
Повномасштабна економічна криза зна-

чною мірою впливає на всі верстви насе-
лення, відображається збільшення рівня 

інфляції, цін, тарифів на комунальні по-
слуги, недоопрацьованість державного со-
ціального захисту, що призводить до зна-
чного порушення прав людини. 
У зазначених умовах слід відмітити від-

сутність пріоритетів для влади належного 
забезпечення та дотримання прав людини. 
Проведення аналізу положень моніто-

рингу дотримання прав людини в Україні 
дасть змогу з’ясувати шляхи вдосконален-
ня та засоби підвищення рівня дотриман-
ня прав людини в нашій країні. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Науково-теоретичне підґрунтя для до-

слідження становлять наукові праці віт-
чизняних і зарубіжних учених, таких як: 
І.Л. Бородін [2], О.М. Бандурка [3],  О.В. 
Бурлак, Є.О. Гіда, М.М. Гуренко, Л.Г. Гу-
сейнов, Т.М. Заворотченко, В.А. Капус-
тинський, Л.М. Липачова, Л.В. Тацій, 
І.О. Шумак, Ф. Флурі тощо. Однак, урахо-
вуючи актуальність проблем, пов’язаних 
із моніторингом та його системою при до-
триманні прав людини в Україні та світі, 
ступінь демократичності суспільств, недо-
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статньо ефективний механізм забезпечен-
ня та реалізації захисту прав людини, цей 
напрям потребує подальшого детального 
дослідження. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå 
÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Забезпечення захисту прав людини в 

Україні потребує вдосконалення та роз-
роблення ефективної системи моніторин-
гу дотримання прав людини шляхом пе-
регляду існуючого правового механізму 
та правової бази, аналізу міжнародних 
стандартів і вдосконалення системи орга-
нізаційно-правового механізму.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є обґрунтування актуаль-

ності, доцільності та необхідності вдоско-
налення системи моніторингу дотримання 
прав людини в Україні. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Визнання та юридична захищеність прав 

і свобод людини та громадянина вва жа-
ються головною ознакою правової держа-
ви. Права, свободи і законні інтереси лю-
дини та громадянина повинні бути не тіль-
ки продекларовані в законодавчих актах, а 
й забезпечені та гарантовані державою. 
Моніторинг забезпечення прав людини 

в Україні міжнародними організаціями 
є дієвим способом встановлення стану 
справ у цій сфері. Суть моніторингу поля-
гає у здійсненні комплексу організаційних 
заходів, які забезпечують систематичний 
контроль за станом і тенденціями розви-
тку суспільних процесів. 
Методологічно моніторинг забезпечен-

ня прав людини в Україні − це аналіз, оцін-
ка, порівняльна характеристика системних 
елементів складових прав людини та їх ре-
зультатів з метою виявлення певних тен-
денцій, динаміки та закономірностей. 
З наукової точки зору розрізняють такі 

види моніторингу залежно від [5]: 
методології : 

- динамічний, що полягає у аналізі да-
них про динаміку розвитку або зміну 
об’єкта, явища чи певної характеристики;

- конкурентний, що дає змогу паралель-
но за єдиною методологією дослідити 
одну чи низку ідентичних або подібних 
систем, порівняти показники систем, 
виявити різницю між ними, встановити 
переваги та недоліки;

- порівняльний, що полягає в аналізі 
окремих показників або результатів 
більш комплексних досліджень, прове-
дених за ідентичними критеріями, кіль-
кох систем одного рівня або вищих і 
нижчих систем, що дає змогу виявити 
причини, які збільшують або зменшу-
ють різницю між ними;

- комплексний, поєднує в собі методи до-
слідження, що використовуються в різ-
них видах моніторингів.
цілей: 

- інформаційний, що полягає у структу-
ризації, накопиченні та розповсюдженні 
інформації;

- базовий, що організовує постійне спо-
стереження з періодичним вимірюван-
ням показників і виявляє нові пробле-
ми, тенденції до того, як вони стануть 
осмисленими на рівні управління;

- проблемний, що полягає у з’ясуванні 
закономірностей, процесів, проблем, їх 
усунення, коригування.
Виходячи зі значення поняття «моніто-

ринг», що передбачає систематичний збір 
і обробку інформації, яка може бути ви-
користана для поліпшення процесу ухва-
лення рішення, а також, опосередкова-
но, для інформування громадськості або 
прямо як інструмент зворотного зв’язку 
з метою здійснення проектів, оцінки про-
грам або вироблення політики, найбільш 
доцільним суб’єктом моніторингу захисту 
прав людини є засоби масової інформації. 
Останні викривають факти порушення 
прав людини, які набувають широкого роз-
голошення. До основних способів надан-
ня інформації про стан забезпечення прав 
людини ЗМІ відносяться:

- журналістські розслідування;
- звернення громадян;
- оприлюднення результатів діяльності 

громадських організацій;
- оприлюднення результатів опитуван-
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ня та статистичних довідок щодо виконан-
ня прав людини в Україні.
Перевагою засобів масової інформації 

при моніторингових роботах є оприлюд-
нення інформації великій кількості читачів 
або глядачів, найбільшу аудиторію мають 
інтернет-видання. Крім того, оприлюднен-
ня інформації може відбуватися зручним 
для населення способом, з використанням 
наглядної інформації, з відгуками експер-
тів, тощо. Результати оприлюднення ЗМІ 
моніторингової інформації опосередкова-
но впливає на державні органи влади та 
приймається ними до уваги та розгляду. 
Моніторинг забезпечення прав людини 

в Україні міжнародними організаціями 
є дієвим способом встановлення стану 
справ у цій сфері. Насамперед, нагляд за 
дотриманням прав людини в країнах сві-
ту виконується органами ООН [6]. Управ-
ління Верховного комісара з прав людини 
прагне запропонувати найвищий рівень 
кваліфікації та обслуговування різним ме-
ханізмам ООН, які виконують функцію 
моніторингу: статутним органам, зокрема, 
Раді з прав людини, та органам, заснова-
ним відповідно до міжнародних догово-
рів у сфері прав людини, − і складається 
з незалежних експертів, які спостеріга-
ють за виконанням договорів державами-
учасницями. Відділ УВКПЛ у справах 
Ради з прав людини і договорів надає ад-
міністративні послуги більшості вищеназ-
ваних органів. До статутних органів ООН 
з прав людини відносяться:

- Рада з прав людини;
- універсальний періодичний огляд;
- спеціальні процедури Ради з прав лю-

дини;
- процедура розгляду скарг у Раді з 

прав людини.
Окрім того, до складу ООН входить 

10 договірних органів з прав людини, які 
контролюють виконання основних між-
народних договорів у галузі прав людини 
[6]. У ході проведення моніторингу прав 
людини у країнах світу ООН тісно співп-
рацює з іншими міжнародними організа-
ціями.
Мандат Комісара з прав людини Ради 

Європи передбачає співпрацю з широким 
колом міжнародних і національних інсти-
тутів, а також із механізмами, що займа-
ються моніторингом стану справ у галузі 
прав людини. Додатково здійснюється 
співпраця з провідними неурядовими ор-
ганізаціями у сфері прав людини, універ-
ситетами й аналітичними центрами. Комі-
сар з прав людини організує та контролює 
моніторингові заходи інших органів Ради 
Європи. Роль органів Ради Європи з моні-
торингу полягає в наступному [19]:
Комітет Міністрів здійснює конт-

роль за виконанням постанов Європей-
ського Суду з прав людини;
Комітет Парламентської Асамблеї 

щодо дотримання обов’язків і зобов’язань 
державами-членами Ради Європи (Моні-
торинговий комітет) відповідає за перевір-
ку держав-членів відповідно до Статуту 
Ради Європи, Європейської конвенції про 
захист прав людини і всіх інших конвенцій 
Ради Європи;
Конгрес місцевих і регіональних 

влад контролює виконання Європейської 
Хартії місцевого самоврядування, визна-
чає текст для Конгресу з метою оцінки 
місцевої та регіональної демократії в ста-
рих і нових державах-членах.
Міжнародний моніторинг забезпечення 

прав людини виконується і громадськими 
організаціями. До найбільш відомих між-
народних громадських організацій, які 
проводять моніторингові роботи, відно-
сяться: Комітет по запобіганню насиллю, 
міжнародної амністії, Асоціація по запобі-
ганню насиллю (APT), Московська Гель-
сінська група та інші. Основними особли-
востями моніторингової діяльності цих 
організацій є:

- запровадження інституту наглядачів;
- запровадження техніки інтерв’ю-

вання;
- проведення соціологічних опитувань;
- упровадження рейтингової системи.
Охорона прав людини є проміжною 

складовою механізму забезпечення   прав 
людини, що органічно поєднує моніто-
ринг виконання та захист прав людини. У 
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свою чергу охорона прав буде неповною 
без можливості захисту цих прав. Меха-
нізм охорони прав людини включає за-
ходи з профілактики правопорушень, для 
затвердження правомірної поведінки осо-
бистості. Певним чином проведення моні-
торингу виконання прав людини є також 
профілактичним заходом попередження 
порушень прав людини.
Державна охорона прав людини забез-

печується за допомогою інституту омбудс-
мана, який діє при парламенті та роз-
глядає скарги   громадян на обмеження їх 
прав з боку державних органів. В Законі 
України «Про Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини» [18] надано 
основні форми забезпечення охорони прав 
людини з боку Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини:

- «безперешкодно відвідувати органи 
державної влади, органи місцевого само-
врядування, підприємства, установи, ор-
ганізації незалежно від форми власності, 
бути присутнім на їх засіданнях» (п. 4 
ст. 13);

- «вимагати від посадових і службо-
вих осіб органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, підприємств, 
установ, організацій незалежно від форми 
власності сприяння проведенню перевірок 
діяльності підконтрольних і підпорядкова-
них їм підприємств, установ, організацій, 
виділення спеціалістів для участі у прове-
денні перевірок, експертиз і надання від-
повідних висновків» (п. 6 ст. 13); 

- «відвідувати у будь-який час міс-
ця тримання затриманих, попереднього 
ув’язнення, установи відбування засудже-
ними покарань та установи примусового 
лікування і перевиховання, психіатричні 
лікарні, опитувати осіб, які там перебу-
вають, та отримувати інформацію щодо 
умов їх тримання» (п. 8 ст. 13);

- «бути присутнім на засіданнях судів 
усіх інстанцій, у тому числі на закритих су-
дових засіданнях, за умови згоди суб’єкта 
права, в інтересах якого судовий розгляд 
оголошено закритим» (п. 9 ст. 13) [18].
Присутність Уповноваженого  Верхо-

вної Ради України з прав людини в уста-

новах та органах державної влади, де роз-
глядаються питання громадян і можуть 
обмежуватися їх права та свободи є вже 
профілактичним заходом запобігання по-
рушення прав людини. 
Попередження порушень прав людини 

та їх охорона з боку Верховної Ради Укра-
їни відбувається й за рахунок діяльності 
самих парламентарів. Рада в межах своїх 
повноважень може створювати тимчасові 
спеціальні комісії для підготовки та попе-
реднього розгляду питань і тимчасові слід-
чі комісії для проведення розслідування з 
питань, що становлять суспільний інтерес. 
У такому разі виконується функція охо-
рони прав людини, оскільки висновки та 
пропозиції тимчасових слідчих комісій не 
є вирішальними для слідства і суду, вони 
не забезпечують безпосереднього захисту.
Згідно із Законом України «Про звер-

нення громадян» [20] «Громадяни Укра-
їни мають право звернутися до органів 
державної влади, місцевого самовряду-
вання, об’єднань громадян, підприємств, 
установ, організацій незалежно від форм 
власності, засобів масової інформації, 
посадових осіб відповідно до їх функ-
ціональних обов’язків із зауваженнями, 
скаргами та пропозиціями, що стосу-
ються їх статутної діяльності, заявою 
або клопотанням щодо реалізації своїх 
соціально-економічних, політичних та 
особистих прав і законних інтересів та 
скаргою про їх порушення». Державна 
установа не може відхилити, не відпові-
дати на звернення громадян і пересліду-
вати громадян за подання звернення. Пе-
редбачається оскарження дій посадових 
осіб і державних органів влади у сфері 
управлінської діяльності, унаслідок яких 
порушено права і законні інтереси чи 
свободи громадянина (групи громадян). 
До обов’язків органів державної влади, 
місцевого самоврядування, підприємств, 
установ, організацій незалежно від форм 
власності, об’єднань громадян, засобів 
масової інформації, їх керівників та ін-
ших посадових осіб належить забезпечу-
вати поновлення порушених прав грома-
дян.
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Механізм захисту прав людини вклю-
чає заходи, що ведуть до відновлення по-
рушених прав неправомірними діями і 
відповідальності особи, яка вчинила ці 
правопорушення. Ефективність дії тако-
го механізму багато в чому визначається 
системою гарантій. Система гарантій яв-
ляє собою сукупність цінностей, норм і 
організаційно-владних ресурсів, які необ-
хідно з’єднати, підпорядковуючи цільовій 
детермінації. 
Адміністративна юстиція є одним із 

важливих інститутів захисту   прав і свобод 
людини. Адміністративна юстиція − це са-
мостійна, спеціалізована судова влада, по-
кликана захищати суб’єктивні права гро-
мадян ина від незаконних розпоряджень 
і рішень адміністративної влади. Тому 
основною метою адміністративної юстиції 
є врегулювання конфліктів між громадяна-
ми та органами державного управління.
Відновлення порушених прав відбу-

вається за рахунок соціально-правового 
захисту. Національна та міжнародна 
юридична практика знають такі способи 
соціально-правового захисту:
 адміністративно-правовий;
 цивільно-правовий;
 кримінально-правовий;
 конституційно-правовий;
 міжнародно-правовий.
Адміністративно-правовий спосіб за-

хисту прав і свобод людини та громадя-
нина застосовується в разі, коли в процесі 
службових, супідрядних правовідносин 
допускається ненадання можливості ско-
ристатися законними правами, свободами 
або інтересами (одержання зарплати, ви-
нагороди, підвищення посади, надання 
відгулу, безкоштовної перекваліфікації, 
отримання відомостей про матеріали, що 
містяться в особовій справі, тощо) або їх 
умисне чи необережне порушення.
Цивільно-правовий спосіб соціально-

правового захисту використовується в разі 
порушення майнових п  рав та інтересів 
людини і громадянина, заподіяння йому 
матеріальної або моральної шкоди. Види 
і форми порушення майнових прав та ін-
тересів, заподіяння морального та матері-

ального збитку дуже різноманітні, проте 
порядок застосування цивільно-правового 
способу захисту від цього не змінюється. 
Відновлення або захист порушених прав 
та інтересів здійснюється на основі подачі 
до суду загальної юрисдикції позовної за-
яви.
Кримінально-правовий спосіб соціаль-

но-правового захисту застосовується в 
разі порушення закону, які передбачають 
кримінальну відповідальність, згідно з  
чинним законодавством.
Конституційно-правовий спосіб соці-

аль  но-правового захисту використовуєть-
ся в разі порушення конституційних норм.
Міжнародно-правовий спосіб соці аль-

но-правового захисту застосовується при 
порушенні норм міжнародного права, між-
народних стандартів з прав людини.
Захист прав людини виконується на 

державному рівні Уповноваженим Верхо-
вної Ради з прав людини [18]. Основною 
метою парламентського контролю, який 
здійснює Уповноважений, за додержанням 
прав і свобод людини та громадянина є за-
хист прав і свобод людини та громадяни-
на, проголошених Конституцією України, 
законами України та міжнародними до-
говорами України. Відповідно до Закону 
України «Про Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини» Уповнова-
жений має право [18]: 
звертатися до Конституційного Суду 

України з поданням, які стосуються прав і 
свобод людини та громадянина;
вимагати від посадових і службо-

вих осіб органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, підприємств, 
установ, організацій незалежно від форми 
власності сприяння проведенню перевірок 
діяльності підконтрольних і підпорядкова-
них їм підприємств, установ, організацій, 
виділення спеціалістів для участі в прове-
денні перевірок, експертиз і надання від-
повідних висновків;
бути присутнім на засіданнях су-

дів усіх інстанцій, у тому числі на закри-
тих судових засіданнях, за умови згоди 
суб’єкта права, в інтересах якого судовий 
розгляд оголошено закритим;
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звертатися до суду із заявою про за-
хист прав і свобод людини та громадяни-
на, які за станом здоров’я чи з інших по-
важних причин не можуть цього зробити 
самостійно, а також особисто або через 
свого представника брати участь у судо-
вому процесі у випадках та порядку, вста-
новлених законом;
направляти у відповідні органи акти 

реагування Уповноваженого в разі вияв-
лення порушень прав і свобод людини і 
громадянина для вжиття цими органами 
заходів.
До шляхів удосконалення ефективнос-

ті діяльності Уповноваженого Верховної 
Ради з прав людини щодо захисту прав 
людини доцільно віднести:
здійснення нагляду за діяльністю 

адміністративних органів та контролю ре-
зультатів; 
упровадження системи представ-

ництв Уповноваженого в регіонах, облас-
тях, містах. 
Функції захисту прав людини викону-

ють громадські організації та інститут ад-
вокатури. У цьому разі їх роль однакова, 
оскільки вони представляють громадяни-

на або групу громадян і здійснюють захист 
їхніх прав від порушень з боку державних 
і виконавчих органів влади.

Âèñíîâêè
У сучасному світі забезпечення прав 

людини є головною потребою та необ-
хідністю для розбудови демократичної 
держави. Адміністративна система забез-
печення захисту прав людини в Україні 
передбачає постійний позитивний вплив 
з боку міжнародної спільноти за рахунок 
опрацьованих ними демократичних стан-
дартів. Вважаємо, що моніторинг забез-
печення прав людини в Україні є дієвим 
способом встановлення стану дотримання 
прав людини в державі, дасть змогу сут-
тєво забезпечити систематичний контроль 
за тенденціями розвитку процесів. Адмі-
ністративна система забезпечення захисту 
прав людини в Україні повинна відповіда-
ти вимогам міжнародних стандартів щодо 
забезпечення прав людини. Тому вкрай 
важливо для покращення соціальної ста-
більності та подальшого розвитку нашої 
країни продовжувати наукові дослідження 
в цій галузі. 
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